Mersenne- és Fermat-primek




Allitas.
Ha 2" — 1 primszdm, akkor n is prim.

Bizonyitas.

Ha n=abés 1 < a, b < n, akkor az aldbbi egy nemtrividlis felbontds (miért?):

2" —1=(2)P—1b=(22—1)-(--).

» 1536 Regius: 211 — 1 oszthaté 23-mal.

> 1644 Mersenne: p < 257 esetén 2P — 1 akkor és csak akkor prim, ha
p€{2,3,57,13,17,19,31, 67,127,257},

> 1876 Lucas: 2°7 — 1 mégsem prim (faktorizalas nélkiil!)
» 1876 Lucas: 2127 — 1 valéban prim

> 1883 Pervusin: 21 — 1 mégis prim

» 1903 Cole: 267 — 1 = 193707 721 - 761 838 257 287

» 1911 Powers: 289 — 1 mégis prim

» 1914 Powers: 2197 — 1 mégis prim

» 1932 Lehmer: 2257 — 1 mégsem prim

> 1952 Robinson: teljes ellenérzés p < 257-re



Mersenne-primek

p M, =2°P—1 2P~1 (2P — 1)
2 3 6 okori gorogok
3 7 28  okori gorogok
5 31 496  Skori gorogok
7 127 8128  dkori gorogok
13 8191 33550336 14567, 14617
17 131071 8589869056 1588 Cataldi
19 524 287 137438691328 1588 Cataldi
31 2147483647 2305843008139952128 17727 Euler
61 ~ 2 trillié ~ 2 szextilli6 1883 Pervusin
89 27-jegyl szam 54-jegyli szam 1911 Powers
107 33-jegyli szdm 65-jegyli szdam 1914 Powers
127 39-jegyli szam T7-jegyli szam 1876 Lucas
74207281 22338618-jegyli szdm 44 677 235-jegyli szam 2016 GIMPS


https://www.mersenne.org

Fermat-primek

Allitas.
Ha 2" + 1 primszdm, akkor n kett8hatvany. (HF)

n Fn=22"+1 statusz
0 3 prim
1 5 prim
2 17 prim
3 257 prim
4 65537 prim
5 4294967 297 641-6700417 1732 Euler

3329780 igen nagy szdm osszetett 2014, fermatsearch.org

Osszesen 294 Fermat-szamrdl tudjuk, hogy Osszetett.
A legkisebb, amire nyitott a kérdés: Fz = 22° 4 1.


http://www.fermatsearch.org/

Szabdlyos sokszogek szerkeszthetosége

Tétel (Gauss 1801, Wantzel 1837).

A szabdlyos n-szog akkor és csak akkor szerkeszthets, ha az n primfelbontdsaban
fellépé pdratlan primek mind Fermat-primek, és mindegyik elsé hatvanyon Iép fel.

Szerkesztési eljarasok:
> Fg =21 +1 = 3: dkori gorogok

Fi =22 41 = 5: Skori gorogok
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» Fp =2%+1=17: Gauss 1796, Erchinger ~1800
cos Z = (71+\/ﬁ+ \/3472\/ﬁ+2\/17+3\/ﬁ7\/3472\/ﬁ72\/34+2\/1*7>

F3 = 28 + 1 = 257: Richelot 1832
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F4 = 216 41 = 65537: Hermes 1894 (10 év, 200 oldal!)
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